  
河北区2020—2021学年度第一学期期末八年级质量检测
物理
第Ⅰ卷（选择题  共39分）
一、单项选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中只有一项最符合题意）
1.为了使教室内的学生上课免受周围环境噪声干扰，采取下面哪种方法是最有效合理的（    ）
A.老师讲话时声音要小一些
B.每位学生都戴一个防噪声耳罩
C.在教室周围植树
D.教室内安装噪声监测装置
2.如图所示的四种情景中，属于光的折射的是（    ） 
[image: ]		[image: ]	[image: ]		[image: ]
手影表演		放大镜把字放大		烛焰经小孔成像			塔在水中的倒影
A.					B.					C.						D.
3.夏天，如果我们要喝冰凉的饮料，往往会在饮料中加上几个冰块，而不是直接加冷水。一方面是因为冰块的温度更低，另一方面是因为冰块（    ）
A.熔化吸热			B.凝固放热			C.汽化吸热			D.液化放热
4.如图所示的四幅图中，表示近视眼成像情况和近视眼校正后成像情况的图分别是（    ）
[image: ] [image: ] [image: ] [image: ]
甲					乙				丙					丁
A.图甲和图丙			B.图乙和图丙			C.图甲和图丁			D.图乙和图丁
5.目前天津的很多路口都安装了监控摄像头，如图所示，它可以拍摄违章行驶或发生交通事故的现场照片，下列光学器材的成像原理与监控摄像头相同的是（    ）
[image: ]
A.放大镜				B.照相机				C.投影仪				D.潜望镜
6.体温计的使用与一般的温度计有所不同，比如，一只没有甩过的体温计指示的读效是38.2℃，用它先后来测两位病人的体温时，都没有先用力往下甩。如果两人的实际体温分别是37.3℃和39.1℃，那么这支体温计上先后显示的读数分别是（    ）
A.37.3℃和39.1℃							B.37.3℃和38.2℃
C.38.2℃和38.2℃							D.38.2℃和39.1℃

7.幻灯机的镜头焦距为，用它放映时，要在屏幕上成放大的清晰的像，幻灯片与镜头间的距离应该（    ）


A.大于								B.等于



C.大于，小于						D.小于




8.甲、乙两个质地均匀的实心正方体边长分别为和，用同一台电子秤测量它们的质量分别为和，则甲、乙两正方体的密度之比为（    ）




A.				B.				C.				D.

9.甲、乙两种物项，它们的图象如图所示，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.乙的密度比甲的密度大

B.甲的密度为

C.甲、乙的密度之比为
D.乙的密度随质量的增大而增大

10.刚砍伐的某种湿树木与该树木完全脱水后的密度之比为，完全脱水后，树木的体积缩小了25%，该树木的含水率（刚砍伐的湿树木中水的质量占湿树木质量的百分比）是（    ）
A.60%				B.50%				C.40%				D.30%
二、多项选择题（本题共3小题，每小题3分，共9分。每小题给出的四个选项中，均有多个选项符合题意，全部选对的得3分，选对但不全的得1分，不选或选错的得0分）




11.小泽在“探究凸透镜成像规律”的实验中，将凸透镜固定在光具座上处，移动光屏使烛焰在光屏上成清晰的像，如图甲所示。接着，他将凸透镜换成凸透镜并保持烛焰和透镜位置不变，移动光屏再次得到清晰的像如图乙所示。则下列说法中正确的是（    ）
[image: ][image: ]
A.照相机的成像原理与图甲相同
B.放大镜的成像原理与图乙相同


C.凸透镜的焦距大于凸透镜的焦距


D.凸透镜的焦距大于凸透镜的焦距


12.以下关于铜球和铝球（，）的说法正确的是（    ）
A.若体积相等且都为实心，则铜球的质量大

B.若质量相等且都为实心，则铜球和铝球体积比为
C.若质量体积都相等，铝球一定是空心的
D.若质量体积都相等，铜球一定是空心的




13.某兴趣小组对黄河水进行抽样测定密度和含砂量，含砂量为每立方米河水中所含砂的质量，—次抽样中，采集样品的体积为。称得其质量为，已知砂的密度为，水的密度为。下列结果正确的是（    ）


A.样品中含砂的质量为					B.该黄河水的密度为


C.该黄河水的含砂量为			D.该黄河水的含砂量为
第Ⅱ卷（非选择题  共61分）
三、填空题（本题共6小题，每小题4分，共24分）

14.给下列数据填上适当的单位：
（1）小华同学的质量是50________；  （2）小勇同学正常步行的速度是4________[image: ]。
15.“苍峡雷鸣”，每逢雨季，那飞泻的瀑布声，若龙声虎啸，似惊雷远震；可闻数里，这里的“若龙声虎啸”形容瀑布飞泻发出声音的________（选填“音调”、“响度”或“音色”）：“似惊雷远震，可闻数里”形容瀑布飞泻发出声音的________（选填“音调”、“响度”或“音色”）
[image: ]



16.光在空气和水的分界面处同时发生反射和折射的光路如图所示，其中折射角为________（选填“1”、“2”或“3”），分界面________（选填“”或“”）
[image: ]
17.游泳者出水后，由于水分蒸发________（选填“吸热”或“放热”）的缘故导致身体会感到冷，此时他会不由自主地将身体蜷缩起来，这其实是为了________水分蒸发（选填“加快”或“减慢”）。
18.虚线方框内各放置一个透镜，两束光通过透镜前后的方向如图所示，则甲为________透镜，乙为________透镜。
[image: ]




19.将一底面积为的盛有水的圆柱形容器放在水平桌面上，一冰块中冻有一石块，总质量为，总体积为。将它们放在容器水中，沉在容器底部，如图甲所示。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了，如图乙所示。
[image: ][image: ]


已知水的密度为，冰的密度为。则冰块的质量为________，石块的密度为________。
四、综合题（本大题共6小题，共37分，解答中要求有必要的分析和说明，计算题要有公式及数据代入过程，结果要有数值和单位）



20.（6分）如图所示，一座桥的桥头立有一块牌子。现有一辆的大卡车，装了的石子，石子密度为。
[image: ]
（1）该大卡车所装石子的质量是多少？
（2）通过计算说明这辆卡车能否从该桥上通过？

21.（7分）在学完凸透镜成像规律后，小泽选择了一块焦距为的凸透镜，对凸透镜成像的特点进行研究。
（1）为了使像能成在光屏的中央，应先调节好蜡烛和光屏的高度，使它们的中心跟凸透镜的中心大致在________________。
[image: ] [image: ]

（2）当把点燃的蜡烛和光屏移至图甲所示位置，光屏上________（选填“能”或“不能”）成像。若把点燃的蜡烛向右移至光具座的刻度时，向________（选填“左”或“右”）移动光屏会得到一个倒立、________的实像；________就是利用这一成像规律工作的。此时，风一吹，烛焰向左偏，则光屏上成的像向________偏。
（3）细心的小泽发现实验时间一长，光屏上的像会向上移动，为了使这次像呈在光屏的中央，应将光屏向________移动。
22.（6分）小王同学为了测量醋的密度，进行以下实验：
（1）把天平放在水平台上，将游码移动至标尺左端0刻线处，然后调平衡螺母，使天平橫梁平衡：
（2）接下来进行以下3项操作：

A.用天平测量烧杯和剩余醋的总质量；

B.将待测醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和醋的总质量；

C.将烧杯中醋的一部分倒入量筒中，测出这部分醋的体积；
以上操作的正确顺序是：________________（填字母代号）。

（3）由下图所示的示数可知，醋的密度为________________。
[image: ][image: ][image: ]
（4）另一实验小组的小张同学想测量小石块的密度，他设计了如下实验：
①小张同学用调好的天平测量小石块质量的过程中，他按合理的程序加减砝码，往右盘放入最小的砝码后，指针仍偏在分度盘中线左侧一点，则他应该________；（选填选项前的字母）
A.向左调平衡螺母		B.向右调平衡螺母		C.向右盘再加砝码			D.向右移动游码
②如图所示：
[image: ]
A.往烧杯中加入适量的水，把小石块浸没，在水面到达的位置做上标记；

B.取出小石块，测得烧杯和水的总质量为；

C.往烧杯中加水直到________，再测出此时烧杯和水的总质量为；

③计算出小石块的体积为________；
④小张测得的小石块的密度比真实值________（选填“偏大”或“偏小”）。




23.（6分）建筑工地需要的沙石，为了估测沙石的密度，用一只空桶平装装满一桶沙石，测得桶中沙石的质量为，再用这只桶装满一桶水，测得桶中水的质量为，。求：（1）桶的容积是多少？
（2）沙石的密度是多少？

（3）若用一辆载重为的卡车将这些沙石运送到工地，至少要运多少车？



24.（6分）德化生产的瓷器举世闻名，瓷都中学的科技探究小组想应用所学物理知识测量瓷器的密度，他们所用的器材有：若干小碎瓷片，足够（密度为）的水，一个质量为、容积为有密封盖的瓶子，如图所示。问：
[image: ]
（1）除以上器材外，他们还需要________（只限选一件仪器），才能测出小碎瓷片的密度。
（2）请简要写出测量过程，并用适当的符号表示所测量的物理量。
（3）小碎瓷片密度的表达式是________________。



25.（6分）如图甲所示，水平桌面上放有：一个底面积为，高为的平底圆柱形容器（容器厚度不计）；容器内盛某种液体时容器和液体的总质量与液体的体积关系如图乙所示。（）求：
（1）液体的密度是多少？


（2）先将容器内盛满这种液体，再将一个体积为的铝质小球缓慢放入容器中，发现一些液体溢出，小球沉入容器底，稳定后擦干容器外壁，测得容器、容器内液体和小球的质量为。求：
（ⅰ）小球的密度为多少？
（ⅱ）该小球是实心还是空心？如果是空心，则空心部分的体积多大？
[bookmark: _GoBack][image: ][image: ]
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